学习贯彻党的二十届三中全会精神

更加注重系统集成, 使各方面改革相互配合、协同高效

-论学习贯彻党的二十届三中全会精神

■ 人民日报评论员

坚持系统观念,是新时代全面深 化改革的一个宝贵经验,是进一步全 面深化改革必须贯彻的一条重大原 则。党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》,更加注重 系统集成,加强对改革整体谋划、系统 布局,使各方面改革相互配合、协同高

新时代改革开放具有许多新的内 涵和特点,其中很重要的一点就是制 度建设分量更重,对改革的系统性、整 体性、协同性要求更强。党的十八大 以来,以习近平同志为核心的党中央 团结带领全党全国各族人民,以巨大 的政治勇气和智慧推进全面深化改 革,实现改革由局部探索、破冰突围到 系统集成、全面深化的转变,许多领域 实现历史性变革、系统性重塑、整体性 重构。党的十八届三中全会之所以 "也是划时代的",一个重要方面就在 于坚持系统观念,系统整体设计推进

改革,开创了我国改革开放全新局面。 习近平总书记强调:"谋划和推进 改革,必须坚持系统观念、全局观念, 强化战略思维、辩证思维,分轻重缓 急,更加注重系统集成。要加强改革 举措协调配套,推动各领域各方面改 革举措同向发力,增强整体效能。"全 会通过的《决定》在统筹推进"五位一 体"总体布局、协调推进"四个全面"战 略布局框架下谋划进一步全面深化改 革,统筹部署经济体制改革和其他各

领域改革,注重全面改革、注重统筹发

展和安全是其重要特点。

必须深刻认识到,发展全过程人 民民主是中国式现代化的本质要求, 只有坚定不移走中国特色社会主义政 治发展道路,把人民当家作主具体、现 实体现到国家政治生活和社会生活各 方面,才能巩固和发展生动活泼、安定 团结的政治局面;法治是中国式现代 化的重要保障,只有全面贯彻实施宪 法,协同推进立法、执法、司法、守法各

环节改革,全面推进国家各方面工作 法治化,才能在法治轨道上全面建设 社会主义现代化国家;中国式现代化 是物质文明和精神文明相协调的现代 化,只有增强文化自信,加快适应信息 技术迅猛发展新形势,激发全民族文 化创新创造活力,才能为强国建设、民 族复兴注入强大精神力量;在发展中 保障和改善民生是中国式现代化的重 大任务,只有坚持尽力而为、量力而 行,解决好人民最关心最直接最现实 的利益问题,不断满足人民对美好生 活的向往,才能扎实推进共同富裕;中 国式现代化是人与自然和谐共生的现 代化,只有完善生态文明制度体系,协 同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快完 善落实绿水青山就是金山银山理念的 体制机制,才能建设美丽中国、谱写新 时代生态文明建设新篇章

现代化的历史进程表明,发展和 安全是一体之两翼、驱动之双轮,需要 统筹兼顾、同步推进,实现动态平衡、

相得益彰。必须深刻认识到,国家安 全是中国式现代化行稳致远的重要基 础,只有全面贯彻总体国家安全观,完 善维护国家安全体制机制,实现高质 量发展和高水平安全良性互动,才能 切实保障国家长治久安;国防和军队 现代化是中国式现代化的重要组成部 分,只有坚持党对人民军队的绝对领 导,深入实施改革强军战略,才能为如 期实现建军一百年奋斗目标、基本实 现国防和军队现代化提供有力保障。

全面深化改革是一场深刻而全 面的社会变革,也是一项复杂的系统 工程。认真学习贯彻党的二十届三 中全会精神,紧紧围绕推进中国式现 代化进一步全面深化改革,运用好系 统观念这一具有基础性的思想和工 作方法,更加注重系统集成,形成推 进改革的合力,真抓实干、善作善成, 中国式现代化就一定能劈波斩浪、行 稳致远

(原载7月24日《人民日报》)

依靠改革开放开创新局面

改革开放已走过千山万水,但仍 需跋山涉水。习近平总书记强调:"新 时代新征程上,要开创中国式现代化 建设新局面,仍然要靠改革开放。"党 的二十届三中全会对进一步全面深化 改革、推进中国式现代化作出战略部 署。进一步全面深化改革,既是党的 十八届三中全会以来全面深化改革的 实践续篇,也是新征程推进中国式现 代化的时代新篇,体现了我们党将改 革进行到底的坚强决心和坚定信心。 发展无止境,改革无穷期。新征程上, 我们要深入贯彻落实党的二十届三中 全会精神,锚定进一步全面深化改革 的总目标,以更加强烈的历史担当把 进一步全面深化改革的战略部署转化 为推进中国式现代化的强大力量,坚 定不移将改革进行到底,努力以改革 破顽疾、惠民生、助发展、促善治。

坚持问题导向,以改革破顽疾。 改革就是奔着解决最突出的问题去 的,改革由问题倒逼而产生,又在不断

解决问题中得以深化。只有抓住矛盾 最突出、意见最集中的顽固性问题,搞 清楚问题是什么、症结在哪里,才能使 改革的思路更加明晰。把进一步全面 深化改革的战略部署落到实处,就要 通过深入调查研究,善于发现新问题 的"老根源",善于把握老问题的"新表 现",抓住主要矛盾和矛盾的主要方 面,把工作着力点放到集中解决最关 键、最迫切的问题上来,着力解决制约 构建新发展格局和推动高质量发展的 卡点堵点问题、发展环境和民生领域 的痛点难点问题、有悖社会公平正义 的焦点热点问题,不断增强改革的针 对性、科学性、实效性,让改革的含金

造福人民群众,以改革惠民生。人 民对美好生活的向往就是我们的奋斗 目标。不论时代如何发展,形势和任务 如何变化,抓改革、促发展,归根到底都 是为了让人民过上更好的日子。只有 聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,真

心实意为群众办实事、解难题,改革才 有动力,发展才有意义。党的二十届三 中全会从人民的整体利益、根本利益、 长远利益出发谋划和推进改革,坚持以 改革惠民生。把进一步全面深化改革 的战略部署落到实处,要善于从群众的 痛点、民生的难点中寻找改革切入点, 以一项项民生所急、民心所向的改革举 措更好造福人民,不断增强人民群众的 获得感、幸福感、安全感

强化系统思维,以改革助发展 新时代,我国经济迈上更高质量、更有 效率、更加公平、更可持续、更为安全 的发展之路,但仍有一些需要解决的 深层次问题。把进一步全面深化改革 的战略部署落到实处,必须把坚持高 质量发展作为新时代的硬道理,通过 深化改革不断解放和发展生产力,不 断激发和增强社会活力,为中国式现 代化开辟更为广阔的空间。要坚持以 全局观念和系统思维谋划推进改革, 以经济体制改革为牵引,让各项改革

举措充分衔接、相互耦合,不断形成 "1+1>2"的"化学反应",不断增强改 革的系统性、整体性、协同性,让改革 成为高质量发展的不竭动力。

彰显制度优势,以改革促善治 新时代,通过全面深化改革,各领域基 础性制度框架基本确立,许多领域实 现历史性变革、系统性重塑、整体性重 构,系统完备、科学规范、运行有效的 制度体系日渐成型,为推进国家治理 体系和治理能力现代化奠定了坚实基 础。把进一步全面深化改革的战略部 署落到实处,就要既改革不适应生产 力发展要求的体制机制,又把成功推 进和拓展中国式现代化的实践经验转 化为制度成果,使各方面制度更加科 学、更加完善,实现党、国家、社会各项 事务治理制度化、规范化、程序化。要 更加注重治理能力建设,善于运用制 度和法律治理国家,把我国制度优势 更好转化为国家治理效能。

(原载7月26日《人民日报》)

加强历史文化遗产系统性保护 建好用好国家文化公园

建设国家文化公园,是推动新时代 文化繁荣发展的重大文化工程。国家 文化公园承载着中华文化的深厚内涵, 是文明的标识、精神的象征、文化的载 体。习近平总书记高度重视国家文化 公园建设,在党的二十大报告中明确指 出要"建好用好国家文化公园",为新时 代国家文化公园建设指明了前进方 向。加强历史文化遗产保护传承是建 好用好国家文化公园的题中应有之义 和必然要求。新征程上,我们要深入学 习贯彻习近平文化思想,坚定文化自 信,加强历史文化遗产系统性保护,建 好用好国家文化公园。

在落实保护为主、抢救第一、合理 利用、加强管理的方针中加大历史文化 遗产保护力度。建设国家文化公园,是 推动新时代历史文化遗产保护传承利 用的战略部署,有利于从历史文化遗产 和国土空间相结合的宏大视角实现历 史文化遗产保护。国家文化公园最核 心、最不可替代的资源是沉积的历史文 化遗产。要始终坚持保护优先、强化传 承,科学划定管控保护区,加强历史文 化遗产保护规划,统筹抢救性保护和预 防性保护、本体保护和周边保护、单点 保护和集群保护。实施好保护传承工 程,系统梳理国家文化公园内的文物古 迹、古老建筑、历史街区、传统村落、文 化景观、非遗民俗等,建立文物和文化 资源总体清单和重点管控保护清单,加 大不可移动文物保护力度,实施重大修 缮保护项目,完善集中连片保护措施, 实施一批具有标识意义和示范效应的 重大保护工程和重点保护项目。要推 动非物质文化遗产保护传承展示,加大 对优秀创作的扶持力度,推进非物质文 化遗产数字化保护和活态传承,完善传 承体验设施体系,鼓励有条件的地方建 设非物质文化遗产馆。要纠正重开发 轻保护观念,避免出现拆旧建新、拆真 建假、盲目开发等现象。此外,还要保 护好国家文化公园赖以存在的自然生 态环境

在兼顾人文历史风貌和居民生活 样态中进行活态保护。国家文化公园 保护的历史文化遗产是人类活动的产

物,人类活动是国家文化公园必不可少 的重要组成部分。不少国家文化公园 区域内的遗址遗迹,仍和周边居民生产 生活息息相关。比如,长城沿线一些点 段依然保留与周边百姓生产生活相关 联的功能;红军长征沿线的不少古镇 古村、古建筑留存至今,有的区域内还 有长期生活的居民;大运河、长江、黄河 仍然保持其自然生态和航运交通功 能。当地居民是地域文化与共同记忆 的载体,发挥着巩固集体认同、国家民 族认同的纽带作用。让当地居民理解 认同并作为主体来保护传承历史文化 遗产,是实现活态保护的基础。国家文 化公园建设不仅要保护历史文化的物 质承载,也要尊重和保护当地居民的生 活样态。要按照整体性保护原则加强 历史文化名城名镇名村以及传统村落 保护工作,采用"微改造"的"绣花"功 夫对历史街区进行修复,让居民在胡同 街巷里过上现代生活。依托国家文化 公园推动乡土教育特色资源开发,加强 对当地群众特别是中小学生历史文化 和文化遗产知识宣传教育,让国家文化 公园建设有效促进传统社区可持续发

在科学保护和合理利用的平衡中 确保可持续性。做好历史文化遗产保 护,要注重合理利用,使其在提供公共 文化服务、满足人民精神文化生活需求 方面也能充分发挥作用。保护与利用 既对立又统一,需要通过科学管理和合 理规划来实现两者的平衡。国家文化 公园建设要正确处理历史文化遗产保 护与利用、保护与发展、保护与开发等 关系,将历史文化遗产、人口、资源、环 境、经济等要素进行整体性、综合性考 量。要以可持续发展为前提,以文旅融 合发展为抓手,提高历史文化遗产保护 与空间地理、经济发展、生态保护等之 间的关联性。要把历史文化遗产保护 利用与产业调整、特色旅游、生态农业 安居工程、城乡发展等相结合,促进历 史文化遗产保护利用与经济发展、民生 改善、生态保护互动发展,实现社会效

益、经济效益与生态效益协调统一 (原载7月25日《人民日报》)

乐山农村商业银行股份有限公司所持有的储蓄存单,单号: SCBC18859001一份不慎遗失,声明作废。

乐山农村商业银行股份有限公司市中区支行

2024年7月23日 广告

成交公示

乐市自然资规划公[2024]15号

乐山市土地矿权交易中心于2024年7月26日在乐山高新区乐高大道6号6幢智创SOHO(A座)五楼乐山市公共资 源交易服务中心举行的探矿权拍卖出让活动,成交结果如下:

探矿权名称	四川省峨眉山市苦蒿坪地热(理疗热矿水)普查					
地理位置	乐山市峨眉山市 龙池镇苦蒿坪村		矿区面积	1.81平方公里		
勘查矿种	地热					
出让年限	5年					
勘查范围 拐点坐标	拐点号	2000国家大地坐标系				
	1	103.1612000		29.2658000		
	2	103.1700000		29.2658000		
	3	103.1700000		29.2612000		
	4	103.1612000		29.2613000		
成交价	9.0	05万元	出让人	乐山市自然资源和规划局		
竞得人	峨眉山金南投资 建设有限公司		竞得人地址	峨眉山市胜利街道文南路35号		
合同签订	成交后公示期满后10个工作日内,竞得人与乐山市自然资源和规划局签订《探矿权出让合同》。					
采矿权出让 收益的缴纳	竞得人在收到税务部门送达缴款通知书之日起30日内,一次性缴清探 矿权出让收益。					

以上成交结果请社会各界监督,如有违规、违纪现象,请于2024年8月8日前向有关部门举报。

举报电话:(0833)2442219 2278385

举报地址:中共乐山市纪委监委驻乐山市自然资源和规划局纪检监察组

乐山市自然资源和规划局 2024年7月26日 广告

成交公示

乐市自然资规划公[2024]16号

乐山市土地矿权交易中心于2024年7月26日在乐山高新区乐高大道6号6幢智创SOHO(A座)五楼乐山市公共资 源交易服务中心举行的探矿权拍卖出让活动,成交结果如下,

源父易服务中心争位	丁的探询 权拍	买出让店切, 放父给!	未如下:			
探矿权名称	四川省峨眉山市中王地热(理疗热矿水)普查					
地理位置	峨眉山市峨山街道		矿区面积	4.53 平方公里		
勘查矿种	地热					
出让年限	5年					
	拐点号		2000 国	家大地坐标系		
	1	103.2738000		29.3342000		
勘查范围 拐点坐标	2	103.2848000		29.3341000		
拐总坐你 	3	103.2847000		29.3223000		
	4	103.2737000		29.3224000		
成交价	22.65万元		出让人	乐山市自然资源和规划局		
竞得人	峨眉山金南投资 建设有限公司		竞得人地址	峨眉山市胜利街道文南路35号		
合同签订	成交后公示期满后10个工作日内,竞得人与乐山市自然资源和规划局签订《探矿权出让合同》。					
采矿权出让 收益的缴纳	竞得人在收到税务部门送达缴款通知书之日起30日内,一次性缴清探矿权出让收益。					

以上成交结果请社会各界监督,如有违规、违纪现象,请于2024年8月8日前向有关部门举报。

举报电话:(0833)2442219 2278385

举报地址:中共乐山市纪委监委驻乐山市自然资源和规划局纪检监察组

乐山市自然资源和规划局 2024年7月26日 广告